

品管圈在提高 24 时尿量记录准确性中的应用

王艳艳

盱眙县人民医院肾内老年科 江苏淮安 211700

〔摘要〕目的 研究品管圈活动对提高 24 时尿量记录准确性中的应用。方法 2021 年 04 到 2022 年 02 月,选择 58 例住院患者纳入本次研究,择掷骰子法均分为研究组和对照组,对照组依照常规护理干预,研究组采取品管圈活动干预,对比两组护理满意率及 24 时尿量记录不准确原因。结果 护理后两组护理满意率为 96.55%、79.31%。研究组 > 对照组,对比数据具有差异性 ($P < 0.05$)。研究组的尿量记录不准确率低于对照组,对比数据具有差异性 ($P < 0.05$)。结论 针对住院患者实施品管圈活动干预,管理护理成效更显著,也能有效提高 24 时尿量记录准确性,值得应用推广。

〔关键词〕品管圈活动; 24 时尿量; 记录准确性

〔中图分类号〕R473 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2022) 03-074-02

品管圈主要是指同一工作现场的人员自动自发地进行品质管理并组成小组,而这些小组在整体的质量管理环节中是不可分割的一环,在相互启发的原则下,利用各种工具以全员参与的形式不断维护工作现场的活动^[1]。在住院患者中,24 小时的尿液排出总量反映着肾组织灌注以及体液平衡,在我科患者中有超过 80% 的患者需要记录尿量,但是在以往记录尿量过程中会出现诸多记录不准确的现象发生,一方面损耗了护理人员的大量工作时间,同时记录时间不准确,得不偿失^[2]。因此在本文研究中,重点对品管圈活动展开深入研究,分析其在提高住院患者 24 小时尿量记录准确率中的价值,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

纳入我院于 2021 年 04 到 2022 年 02 月间就诊的住院患者 58 例,分为研究组和对照组。研究组男女例数之比 17:12,年龄 20-61 岁,平均 (52.24±3.02) 岁;对照组男女例数之比 16:13,年龄 43-88 岁,平均 (52.45±3.96) 岁。比较两组性别、年龄资料,无差异 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组采取常规管理措施,不进行任何改善。

研究组采取品管圈模式,具体内容为:(1)成立品管圈。成立品管圈管理小组后,选择一名组长,另外挑选 6 名成员,构成整个品管圈的活动,要遵循计划、实施、确认、处理四大流程展开。(2)拟定活动计划。在本次研究中,从 2021

年 04 到 2022 年 02 月期间,作为整个品管圈活动的周期,并根据本次活动的内容制定进度表和工作任务表安排不同小组成员的工作职责。(3)分析原因。在整个管理过程中,根据以往住院患者尿量记录不全的原因展开分析,根据不同的原因来制定管理措施,并根据 5W1H 的原则罗列出相应的原因,并寻找解决的方案,实施过程中也需要总结检查实施的效果,对于成功之处在科室应当大力推广,而失败的教训则在科室进行教训总结,进入下一个循环。(4)对策制定。如用尿袋、引流袋计量要先检测刻度与标准量是否一致,如果测量的数据有误差,则使用时必须将尿液倒入标准量杯测量后记录数据;如果患者尿失禁,应使用一次性垫巾,先称使用前重量,排尿后再称其重量,减掉用前重量后记录数据等。

1.3 观察指标

(1)对比两组患者护理满意率。评价等级分为满意、良好、一般、不满意。(2)对比两组 24 时尿量记录准确性,指标为记录流程不到位、少记漏记、取量杯方法不正确、尿壶无刻度。

1.4 统计学分析

以 SPSS26.0 处理,护理满意率、24 时尿量记录准确性以 $[n(\%)]$ 表示,行 χ^2 检验。 $(P < 0.05)$ 时有统计学意义。

2 结果

2.1 护理满意率对比

护理后两组护理满意率为 96.55%、79.31%。研究组 > 对照组,对比数据具有差异性 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 护理满意率对比 (χ^2 , %)

组别	n	满意	良好	一般	不满意	护理满意率
研究组	29	11 (37.93)	13 (44.83)	4 (13.79)	1 (3.45)	28 (96.55)
对照组	29	9 (31.03)	12 (41.38)	2 (6.90)	6 (20.69)	23 (79.31)
χ^2	\	0.305	0.070	0.744	4.062	4.062
P	\	0.581	0.791	0.389	0.044	0.044

2.2 24 时尿量记录准确性对比

研究组的 24 时尿量记录准确性高于对照组,对比数据具有差异性 ($P < 0.05$)。见表 2。

3 讨论

尿量记录在临床中,属于护理工作十分重要的一项内容,具有很强的科学性,而准确的尿量记录,也有利于观察患者的病情,不但能够协助诊断,同时也能够起到指导治疗的作用。

尤其针对体循环淤血或水肿明显的患者,在临床中必须密切监管出入量^[3]。而以往在护理管理中,在尿量记录方面存在管理流程上的纰漏,也因为科室对其认知和管理不足,所以在实际操作过程中存在诸多问题,整体的尿尿记录准确率相对较低,对此选择合理的管理方式,针对问题展开深层次的分析和制定对策完善规范要求,有效提升 24 小时尿液记录的规范性和准确性,得到临床的高度认可^[4]。

在本文研究中, 护理后研究组护理满意率高于对照组, 对比数据具有差异性 ($P < 0.05$)。研究组的尿量记录不准确率低于对照组, 对比数据具有差异性 ($P < 0.05$)。具体分析为: 在选择品管圈活动时应用不同的测量工具进行校准, 发现院内配备的不锈钢杯虽然容量准确, 却因为平视造成误差; 且不同品牌的尿壶由于准确度不一, 容易出现读取数据错误的现象^[5]。还因为读取数据时, 因为视线角度无统一规范, 因为护理人员个人的习惯而造成数据不准, 出现偏差。通过品管圈管理使团队合作, 更加积极主动激发护理人员的责任心, 提高团队的凝聚力, 而这种模式也是护理这将持续改进的一种, 能够发扬团队精神, 同时小组会的成员还学会了不同的品管工具来解决未来护理工作中可能遇到的问题, 提高了整体的科研思维能力, 使护理人员综合分析问题的能力增强, 为整体护理水平提高贡献的力量^[6]。

综上, 针对住院患者实施品管圈活动干预, 管理护理效率更显著, 也能有效提高 24 时尿量记录准确性。

[参考文献]

表 2 24 时尿量记录准确性对比 ($\bar{x} \pm s, \%$)

组别	n	记录流程不到位	少记漏记	取量杯方法不正确	尿壶无刻度	24 时尿量记录准确性
研究组	29	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (3.45)	0 (0.00)	1 (3.45)
对照组	29	1 (3.45)	2 (6.90)	3 (10.34)	2 (6.90)	8 (27.59)
χ^2	\	1.018	2.071	1.074	2.071	6.444
P	\	0.313	0.150	0.300	0.150	0.011

(上接第 72 页)

表 2 各组患者住院时间、生活质量结果 ($\bar{x} \pm s$)

分组	住院时间 (d)	生活质量 (分)
观察组	8.28 ± 2.19	82.25 ± 9.65
对照组	13.22 ± 3.48	61.17 ± 10.093

注: 两组对比, $p < 0.05$

3 讨论

临床护理路径设计, 在一定程度上可以更好地规范护理工作内容, 让其按照标准操作进行, 减少因为遗忘或者执行监督不到位而导致的护理工作落实不佳问题。整个流程中也可以积极地培养患者更好的治疗态度, 对治疗工作有更好的熟悉感。对于其出院之后的自行家庭护理工作也有很好的指导作用, 对疾病的远期控制有一定支持作用。具体操作中, 需要将护理内容图表化, 按照内容流程逐一执行以及签字确

(上接第 73 页)

认。对于患者而言, 也可以更好地了解护理工作内容, 配合有关事宜的进行, 避免因为不了解而导致的冲突矛盾。总而言之, 老年高血压护理中运用临床护理路径, 可以有效地降低患者血压水平, 减少住院时间, 提升患者生活质量, 整体状况更好。

[参考文献]

[1] 李芸, 查庆华. 品管圈活动在提高住院患者导管评估正确率中的应用 [J]. 上海护理, 2021, 21(3):3.
 [2] 刘敏, 徐建伟, 李园, 等. 中国六省 18 ~ 75 岁人群 24 小时尿钠尿钾水平及其与血压相关性分析 [J]. 中华预防医学杂志, 2021, 55(11):6.
 [3] 王小萌, 周晓玲. 品管圈在提高糖尿病患者自我注射胰岛素正确率中的应用 [J]. 山西医药杂志, 2020, 49(20):3.
 [4] 李学武, 张晓, 王清吟, 等. 24 小时尿标本生化检测中钙磷镁离子测定值的影响因素分析 [J]. 中国医药, 2021, 16(12):4.
 [5] 李石军, 辜明, 罗娟, 等. 品管圈在提高肺癌患者中重度疼痛用药干预有效率中的应用 [J]. 医药导报, 2020, 39(2):6.
 [6] 孙雪莹, 史安云, 甘志连, 等. 品管圈活动在消毒供应中心灭菌监测数据管理中的应用 [J]. 中华医院感染学杂志, 2020, 30(13):4.

认。对于患者而言, 也可以更好地了解护理工作内容, 配合有关事宜的进行, 避免因为不了解而导致的冲突矛盾。总而言之, 老年高血压护理中运用临床护理路径, 可以有效地降低患者血压水平, 减少住院时间, 提升患者生活质量, 整体状况更好。

[参考文献]

[1] 刘秀芳. 临床护理路径在老年高血压患者中的应用效果 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(2):171-172.
 [2] 朱玉梅, 钟长娥. 临床护理路径对老年高血压临床效果、血压水平及心理状态影响 [J]. 新疆医学, 2021, 51(1):95-97.
 [3] 沈美妹, 吴淑燕, 沈丽月. 临床护理路径在老年高血压患者护理中的应用 [J]. 中国卫生标准管理, 2021, 12(1):151-153.
 [4] 段爱霞. 临床护理路径用于老年高血压患者护理中的临床效果研究 [J]. 健康之友, 2021(16):195-196.

察组并发症更低、恢复时间更短、不良情绪与疼痛程度更低。

综上所述, 针对性子宫护理可以提高子宫肌瘤围术期护理的效果, 值得推广使用。

[参考文献]

[1] 刘晓彤. 针对性护理干预在子宫肌瘤围术期的效果刍议及疼痛度评分影响评价 [J]. 系统医学, 2021, 6(7):170-173.
 [2] 甄小芸, 刘春丽. 护理干预对子宫肌瘤患者围术期负性情绪及护理满意度的影响 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2018, 25(9):1120-1122.
 [3] 甄小芸, 刘春丽. 护理干预对子宫肌瘤患者围术期负性情绪及护理满意度的影响 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2018, 25(10):1257-1259.